



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,655 — 1928 ம் வரு ஆடிமீ 20 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

K 692/27

தென் மாகாணம் மாத்தறை டிஸ்த்ரிக்டிலுள்ள தெவுந்திர தேவாலயத்துக்கு சனங்கள் யாத்திரை செய்வதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருப்பதால் அவ்யாத்திரை சம்பந்தமாக 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி அதிகார மந்திர சபையின் ஆலோசனையோடு உத்தம தேசாதிபதி யவாகனா லியற்றப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் வரு ஜூலைமீ 12 ந் உ.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி.

ஏ. ஜி. எம். பிளெச்சர்,
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

தேவுந்திர தேவாலயத்துக்கு ஸ்தலயாத்திரை போதல்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க யாத்திரைக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி இயற்றப்பட்ட விதானங்கள்.

1. தேவுந்திர தேவாலயத்துக்குப் போகும் யாத்திரைகாரர் தெவுந்திரவில் சிறகும் காட்கள் 12 காட்களுக்கு மேற்படாதிருக்கும், அவையாவன ஆடிமீ 30 ந் தேதி தொடக்கம் ஆவணியமீ 10 ந் தேதி வரைக்குமேயாம். முதற் சொல்லிய நாளுக்கு முன்வந்துசேரும் அல்லது இதிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் காலத்துக்குமேல் சிறகும் யாத்திரைகாரர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

2. யாத்திரைக்குமுன் அல்லது யாத்திரை காலத்தில் தெவுந்திரவில் அல்லது அதற்கடுத்த இடங்கும் ஊர்களில் தொற்றுநோய், பரம்பும்நோய் அல்லது பெருவாரிநோய் உண்டிடுமாயின், அல்லது உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரின் அபிப்பிராயப்படி யாத்திரை காலத்தில் தெவுந்திரவுக்குப் பரம்பக் கூடிய விதமாகத் தென் மாகாணத்திலுள்ள வேறெவ்விடத்திலும் அவ்வித நோய் உண்டிடுமாயின் யாத்திரையைத் தடுத்த அல்லது யாத்திரை நிறுத்தப் பட்டதாக வெளியாக்கப்படுக்தி, தொந்திரவில் வந்திருப்பவர்கள் யாவரையும் உடனே அவ்விடத்தை விட்டுப் புறப்படுத்தித் தங்கள் தங்கள் ஊர்களுக்குத் திரும்பிப்போய்விடும்படி கட்டளையிடவும் அவர்கள் இன்ன பாதையாற் போகவேண்டும் என்பதாகக் குறிக்கவும் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸருக்கு சியாமுறைப்படி அதிகாரமுண்டு. உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரின் கட்டளையை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

3. பரம்பும்நோய் அல்லது தொற்று நோயாற் பீடிக்கப்பட்டிருந்து, சென்கியாதார பரிசோதனைகாரருக்கு அல்லது வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் தொந்திரவில் இருக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தருள் முதல் உத்தியோகஸ்தருக்கு உடனே அதைப்பற்றி அறிவிப்பதும் எவரும் அவ்வித நோயிருப்பதை மறைத்த வைப்பதற்கு தாண்டுவீடும் அல்லது உதவி செய்யும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

4. யாத்திரை காலத்தில், தொந்திரவில், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரால் அல்லது சென்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அந்நோக்கத்துக்காக சிய யிக்கப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலும் மீன் அல்லது காய்கறி வைத்து விற்றும் எவரும், ஒரு சென்கியாதார பரிசோதனைகாரனால் அல்லது ஒரு வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் முதலியாரால் அல்லது தொந்திரவில் வந்திருக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தருள் தலைமை உத்தியோகஸ்தரால் சுகத்துக்கேற்றன வல்லவென லிலக்கப்பட்ட எவ்வித மாயிச்சத்தையாவது, போசனத்தையாவது, பாணத்தையாவது, வீற்றும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

5. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் சிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது (சிலத்தைக் குத்தகை கொடுத்திருந்தால்) குத்தகைக் காரர், யாத்திரைகாலம் முழுதாக நிலைக்கக்கூடிய கக்கூசுகள், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரின் அல்லது சென்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதி

பெற்ற இடத்திலும், மாநிலியரயும் கட்டிக்கொடுத்த ஏற்ற வசதிகள் செய்யக் கட்டமைப்பட்டவராவர். இந்நோக்கத்துக்காக யாத்திரை தொடங்க குறைந்தமட்டில் 10 நாட்களுக்குமுன் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரின் அல்லது சென்கியோதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளும்படி படக் களும் விவர இடாப்பும் அவர் அனுப்பிவைக்க வேண்டும். மேலும் யாத்திரை காலம் முடியும் வரையும், தென்னந்தீவுக்குள் அல்லது மணலும் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸர் ஏற்றுக்கொண்ட தாத்திலுள்ள நெருப்புத்தண்ணீரும் ஒழுங்காகக் கொடுப்பதும் குறைந்தமட்டில் நாளாக்கு இருதரம் கக்கசுகளி லிருக்கும் அழுக்கை அகற்றிச் சுத்தப்படுத்திவிடும்பதும் அவரது கட்டமையாகும். இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகள் எதையும் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் மீறி நடக்குமிடத்து அவர் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

6. யாத்திரை காலத்தில் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரால் அல்லது சென்கியோதார சங்கத்தால் அல்லது யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரரால் சியமித்த விடப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலேனும் மலசைக் கழிக்கும் மெவரும் அல்லது கழிந்த அழுக்கை மண்ணால் அல்லது மணலினால் மூடத்தவறு மெவரும் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

7. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது நிலத்தைக் குத்தகை கொடுத்திருந்தால், குத்தகைக்காரர் அவ்விடத்திலுள்ள வைக்கோல், குப்பை, சாணி அல்லது எவ்வகையான கூளத்தையும் ஒரு நாளைக்குக் குறைந்தமட்டில் ஒரு முறையாவது கூட்டி அந்ருவிக்கும் பொறுப்புடையவராவர். அக்குப்பை கூளம் எல்லாம் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரால் அல்லது சென்கியோதார சங்கத்தலைவரால் ஏற்றதென்றனுமதிபெற்ற ஓரிடத்திற் சேர்த்து எரிக்கப்பட வேண்டும் அல்லது புதைக்கப்பட வேண்டும். இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகளை சிறைவேற்ற அல்லது சிறைவேற்றுவலிக்கத்தவறும் எந்தச் சொந்தக்காரராவது குத்தகைக்காரராவது ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

8. யாத்திரையின் நோக்கத்துக்காக மாத்தறையிலிருந்து தங்காலைக்குப்போகும் பெரிய ரோட்டின் பக்கக் கானிலிருந்து 12 அடி தூரத்துக்குள் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்தத் தூர இடைவெளிக்குள்ளே எந்தக் கடைக்காரனாவது வெற்றிலை அல்லது வேறு சாமான் விற்கும் எவராவது எவ்வித பண்டத்தையாவது விற்கும்படியாக வெளியாய் வைக்கப்படாது. இந்த ஒழுக்க விதியை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

9. வந்திருப்பவர்களின் உபயோகத்துக்காகவேனும் வண்டிகள் விடுவதற்காகவேனும் தொத்திரூவில் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ஸரால் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட சிலப்பாகத்தில் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்த ஒழுக்கவிதியின் ஏற்பாடுகளை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம். K 257/26

வடமேல் மாகாணம் புத்தனம் டிஸ்டிரிக்டைச் சேர்ந்த தலைவில்லுள்ள சந்தான நாயகியின் கோவிலுக்கு யாத்திரை போகும்போது யாத்திரிகர்கைக்கொண்டொடாமுக்கும்படி அதிகாரமந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு, உத்தமதேசாதிபதி யவர்களால் 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளைப்படி,
எ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,
கலோனியல் சர்க்குத்தார்.

கலோனியல் சர்க்குத்தார் கத்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 12 ந் திகதி.

மேற்சட்டிய ஒழுக்கவிதிகள்.

1. புத்தனம் அரசாட்சி உதவி ஏசன்ஸர் செய்த விஷே அல்லது பொதுக்கட்டளைப்படி ஓரிடத்தைத் தன் தங்குமிடமாகப் பாலிக்கப்படாதென்று தடுக்கப்பட்ட எவரும் அவ்விடத்தில் தங்கியிருக்கப்படாது; ஓரிடத்தை விட்டுவிட்டு இன்னோரிடத்தைத் தன் தங்குமிடமாகும்படி கேட்கப்படும்போது அப்படிச்செய்ய மறுக்கும் எவரும் ஓர் அடாத்தச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.
2. தங்கும் பாடியின் எல்லைகளுக் குட்பட்ட பாகத்தில் மலஞ்சலம் கழிக்க ஏற்படுத்திய இடங்களிலன்றி வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலம்சலம் கழிக்கப்படாது.
3. ஒருவரும் கூளங்குப்பையேனும் அழுக்கு நீரேனும் அதற்கென்று தோண்டியிருக்கும் குழிகளினன்றி வேறெவ்விடத்திலாவது போடவேனும் ஊற்றவேனும் படாது.
4. வண்டி, மாடுகள் வைத்திருப்பவர்கள் சாணம் முதலியவற்றை அற்றக்கென்று குறிக்கப்பட்ட இடத்துக்குக் கொண்டிபோகும்படி செய்து மாடுகள் கட்டும்இடங்களை எல்லாநோக்கிலும் போதியளவு தப்புரவாக வைத்தக்கொள்ள வேண்டும்.

காணி விற்பனைகள்.

Jaffna No. 9.—1928 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 3 ந் திகதி, திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10.30 மணியளவில் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி விற்பனை வங்காளாவில் வடமாகாணத்துக் கவர்ணமேந்து ஏசன்ஸர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் எலத்திற்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும்.

13 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாணம் டிஸ்டிரிக்டைச்சேர்ந்த கரைச்சிப்பகுதியிலிருக்கின்றன.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உத்தரவுப் பத்திரத்தின் இலக்கமும் திகதியும்.	விவரம்.	விலை.
47A	வண்ணாரப்பண்ணை கிழக்கு, அருநாசலம் தில்லையமபலம்	6. 20.12.20.	காடும், புதிதாய் வெளியாக்கப்பட்ட நிலமும்	48 2 22
47A1	இருபாலை, சம்பந்தநாத முதலியார் இரகுநாதர்	ஷே ..	புதிதாய் வெளியாக்கப்பட்ட நிலமும் பற்றைக்காடும்	24 3 20
47A2	அராலி தெற்கு, மருதப்பர் முர்த்தி	ஷே ..	ஷே 25 3 7
47A3	—	..	நெல்வயல், புதிதாய் வெளியாக்கப்பட்டது (வளிக்காக சேமிக்கப்படவேண்டியது)	1 3 25A
47A4	வண்ணை—கிழக்கு, கந்தையாபிள்ளை	6. 20.12.20.	நெல்வயலும் பற்றைக்காடும்	.. 22 3 13

காணித் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	உத்தரவுப் பத்திரத் தின் இலக்கமும் திகதியும்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
47A5	வண்ணை—கிழக்கு, முருகேசு சிவம்பு செட்டியார்	6. 20.12.20..	பற்மைக்காடு 5 0 5
47A6	வண்ணைமேற்கு சபாபதி செட்டியார் முத்துக்குமாரு செட்டியார்	ஷே ..	நெல்வயலும் பற்மைக்காடும்	.. 9 3 38
47A7	திருநெல்வேலி, வி. சுப்பிரமணியம் கந் தையாபிள்ளை	ஷே ..	ஷே 14 3 34
47A8	வண்ணை—கிழக்கு (1) எஸ். கதிரவேலு பொன்னப்பா, (2) சின்னத்தம்பி நன் னிதம்பி, (3) சபாபதி சுப்பிரமணியம் சிங்கபூர், (4) விசுவநாதர் சிறமம்பலம், (5) ஆணைக்கோட்டை மயில்வாகனம் மகேஸ்வரி, (6) சண்டிவிப்பாய் சுப்பை யா நாகம்மா, (7) அப்பாப்பிள்ளை கதிர வேலு, (8) இராமு நாகலிங்கம், (9) உரும்பிராய் முருகேசர் ஆறுமுகம், (10) காங்கேசன்துறை சின்னத்தம்பி சுப்பிரமணியம், (11) வட்டுக்கோட் டை சுப்பிரமணியம் சிறமம்பலம், (12) வண்ணை—கிழக்கு வேலாயுதர் அருநாசலம்பிள்ளை	ஷே ..	பற்மைக்காடு 6 1 18
47A9	திருநெல்வேலி, வி. சுப்பிரமணியம் கந் தையாபிள்ளை	ஷே ..	நெல்வயலும் பற்மைக்காடும்	.. 93 3 2
47A10	சண்டிக்குளி, வைரமுத்து நாகலிங்கம்	ஷே ..	நெல்வயல்	.. 49 3 13
47A11	நல்லூர், இளையத்தம்பி நாகலிங்கம்	..	ஷே .. நெல்வயலும் பற்மைக்காடும்	.. 120 2 30
47A12	— பற்மைக்காடு (வாய்க்காலுக்காக விடவேண்டியது)	1 2 35A

A என்னும் அட்சரம் போடப்பெற்ற காணித்துண்டுகள் விற்பனைக்காகவல்ல. மற்றைய காணித்துண்டுகள் ஏக்
கர் ஒன்றுக்கு ரூபா 25 தரிப்புலியில் உத்தரவுப்பத்திரம் பெற்றோருக்குக் கொடுக்கப்படும். கரைச்சி நீர்ப்பாய்ச்சல்
ஒழுங்கின்கீழ் அவைகள் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும். உத்தரவுப்பத்திரத் திகதியிலிருந்து மூன்று வருஷ முடிவில் ஒவ்வொரு
காணித்துண்டும் சாதாரணமாய் கரைச்சி நீர்ப்பாய்ச்சல் ஒழுங்கின்படி நிரூபிக்கப்பட்ட நீர்ப்பாய்ச்சல் வரிக் குட்பட்ட
தாகும். அதாவது:—

- 1928, 1929, 1930 ல் காணித்துண்டின் கால்வாசி நிலத்துக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு 2 ரூபாய்.
- 1931, 1932, 1933 ல் காணித்துண்டின் அரைவாசி நிலத்துக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு 2 ரூபாய்.
- 1934, 1935, 1936 ல் காணித்துண்டின் முக்கால்வாசிக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு 2 ரூபாய்.
- 1937 ல் முழு நிலத்துக்கும் ஒரு ஏக்கருக்கு 2 ரூபாய்.
- 1937 ல் இருந்து வரி ஐந்து வருஷங்களுக்கொருக்கால் புதுப்பிக்கப்படும்.

மேற்சொல்லிய வரிகள் காலபோகப் பயிர்செய்கைக்கு விடும் தண்ணீருக்கே. சிறுபோகத்துக்காக பயிர் செய்யும்
நிலத்துக்கு 1928 துவங்கி 1930 முடியும்பொழுள்ள எந்த ஒரு வருஷத்திலும் அந்நிலத்தில் கால்வாசிக்கும், 1931 துவங்கி
1933 முடியும்பொழுள்ள எந்த ஒரு வருஷத்திலும் அந்நிலத்தில் அரைவாசிக்கும் 1934 துவங்கி 1936 முடியும்பொழுள்ள
எந்த ஒரு வருஷத்திலும் அந்நிலத்தில் முக்கால்வாசிக்கும் 1937 ல் அந்நிலம் முழுவதும் ஏக்கரொன்றுக்கு 2 ரூபாய்
மேலதிகமாய்க் கொடுக்கப்படவேண்டும். இவ்வரி ஏக்காலத்திலும் புதுப்பிக்கப்படலாம்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மறுவிபரங்களை வடமாகாண கவண்மேந்து ஏசண்டரிடமிருந்தும், அவைகளின் படங்களை
அளவுகந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 17 ந் திகதி.

ஏ. ஜி. எம். பிளெச்சர்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினில் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் சட்டத்தின்
6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்கீழ் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் மருதானை
ரோட்டு திருத்தலாகிய ஒரு பகிரங்க தேழ்வைக்கு வேண்டியதான் பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை எடுத்துக்
கொள்வதற்கான எத்தனை செய்யும்படி எனக்குக் கற்பினை செய்திருப்பதனால் —

பிரதமபடத்து இலக்கம் 19,074.—மருதானை.

ஆண்டு.	காணியுனது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
1 2	மருதானை 22 ம் நம்பர் பேரால் வரிகொடுக்குங் காணி	தோட்டம் 5-15 வருஷ. தென்னமரங் கள் உள்ளது	பிரதான பள்ளிவாச வின் தருமகர்த்தா	0 0 12.50

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. நா. ப.
2	2 ம் மருதானை 22 ம் 24 ம் நம்பர் பேரால் வரிகொடுக்கும் காணி	தோட்டம், 30 வருஷ 14 தென்ன மரங்களும் ஓடுபோட்ட கற்கட்டிடமும் ஒரு சிறு வீடும் வழவும் கற் சுவர்களும் இரண்டுகல்வாசல் தூண் களும் பாதையின் பகுதியும் உள்ள கற்கட்டிடத்தின் பகுதி	பிரதான பள்ளிவாச லின் தருமகர்த்தா	0 1 2.25
3	2 ம் மருதானை 26 ம் 28 ம் 30 ம் 32 ம் நம்பர் பேராலும் சிமன்ஸ் ரோட்டு 2 ம் 1 (4) பேரால் வரி கொடுக்குங் காணி	ஓடுபோட்ட கற்கட்டிடமும் வழவும் கற்காணின் பகுதியும் 3 சிறு வீடுகளும் ஒரு சிறு வீட்டின் பகுதியும் கற்சுவரின் பகுதியுமுள்ள ஓடு போட்ட கற்கட்டிடத்தின் பகுதியு முளது	சிமன்ஸ் ரோட்டு சின்ன பள்ளி வா சலின் தருமகர்த்தா	0 0 9.50 0 1 24.25

மேற்சொல்லப்பட்ட காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிற ரென்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரம் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆண்டு ஆவணிமாசம் 13 திகதி காலை 10 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நடைகளின் தன்மைக்கும் அவ்வுடந்நடைகளுக்காகக் கொடுக்கும் பணத்தைப் பெறு தற்கு எவ்வித பாத் திய முடையவர்களென்றும் உறுதிகளாலும் பதிவு கொப்பிகளாலும் சபாநாயகருக்கு அத்தாட்சிப் பண்ணி அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்நடைகளுக்காய் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

நகரசங்க கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் (நடு) ஆடிமீ 16 ந் தேதி.

எச். ஈ. டியுன்ஹம்,
நகரசங்க சபாநாயகரும், கொழும்பு நகராதிக்காரியும்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் நெற்றிமுட்டான முடக்கைத் திருத்த தல்,—(வெலிசறை—ரூகம ரோட்டைக் கொழும்பு—கண்டி ரோட்டுச் சந்திக்கும் சந்திப்பில்) என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. நா. ப.
1	நெடுங்ககாவத்தை ..	வளவு; 2 தென்னையும், 1 கழுகும், 1 வில்வமும், 1 ஆத்தாமரமும் உள்ளது	ஜே. ஆர். வீரசேகர ..	0 0 17.4
2	ஷே ..	வளவு; 3 தென்னையும் உள்ளது ..	ஷே ..	0 0 3.2
3	ஷே ..	பாழநிலம் ..	ஷே ..	0 0 2.4

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத் தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரம் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1928 ம் (நடு) ஆகஸ்தர் மாசம் 24 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2½ மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத் தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்நடைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,
1928 ம் (நடு) ஜூலைமீ 17 ந் உ.

ஈ. எம். டேவீஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெல்லன சிங்கள ஆண் பாடசாலையின் பாவப்புக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

127 ம் இலக்கத் தண்டு அளவைப் பிரதமபட 1 ம் முற்றதண்டு. குறிச்சி—பெல்லன.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. நா. ப.
1	நாககாதெனியகொடல் ..	தோட்டம் பள்ளிக்கூடம் யே. ஏச். பீ. தசநாயகவும் எட்மன் தசநாயகவும்	யே. ஏச். பீ. தசநாயகவும் எட்மன் தசநாயகவும்	0 2 33.5
2	ஷே ..	மேட்டுநிலம் ..	ஷே ..	0 0 14.8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரம் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடிமீ மாசம் 24 ன் தேதியிலன்று காலை 9:30 மணிக்கு பெல்லன கிராமக்கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது. 1928 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 1 ன் திகதி வெளியிடப்பட்ட 7,645 ம் நம்பர் "கெசெம்" பத்திரிகையிலுள்ள 1928 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 28 ன் திகதி விளம்பரம் இத்தால் காண்பண்ணப்பட்டது.

கழுத்துறைக் கச்சேரி,
1928 ம் ஆடிமீ 13 ன் உ.

சீ. எல். வீக்ரமசிங்க,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடிமீ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கழுத்துறை வடக்கு கட்டடகரே ரேட்டு வெட்டுகிறதற்காக வென்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமப்படத்து இல. 19,521. குறிச்சி-கழுத்துறை வடக்கு.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மாவெலாயவத்த (வரிநொம். 178)..	ரேட்டுப்பிரித்தல் ..	ஏ. டி. எஸ். உவியநாயக ..	0 0 4.28
2	ஷே (ஷே)..	ஷே ..	ஷே ..	0 0 9.57
3	ஷே (ஷே)..	தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 14.50
4	ஷே (ஷே)..	ஷே ..	கெ. ரி. எவ். உவியவார்தனவின் ..	0 0 0.60

பெண்ணும் ஏ. டி. எவ். உவியநாயகவும் மற்றுமாட்களும்

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆடிமீ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடிமீ மாசம் 28 ன் தேதியிலன்று மாலை 2 மணிக்கு கழுத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கழுத்துறைக் கச்சேரி,
1928 ம் ஆடிமீ 13 ன் உ.

சீ. எல். வீக்ரமசிங்க,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடிமீ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் விண்டில-கிளென்வியோன் ரேட்டு 27 ம் கட்டடையிலிருக்கும் மூலகுசேனை தோட்ட கல்லுக்குழியைப் பெருப்பித்தல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமப்படத்து இல. 8,361. குறிச்சி-விண்டில.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மூலகுசேனை தோட்டம்	தேநிலம் ..	மூலகுசேனை தோட்டக் கொம்பனியார் ..	0 3 6
2	ஷே ..	வெண்ணிலமும் கல்லுக்குழியும் ..	ஷே ..	0 0 7.2
3	ஷே ..	தேநிலம் ..	ஷே ..	0 1 34
4	— ..	பாதை ..	ஷே ..	0 0 2.6
5	மூலகுசேனை தோட்டம்	தேநிலம் ..	ஷே ..	0 1 39.3
6	— ..	பாதை ..	ஷே ..	0 0 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடிமீ-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடிமீ மாசம் 6 ன் தேதியிலன்று 11 மணிக்கு துவரெலியாவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலியா கச்சேரி,
1928 ம் ஆடிமீ 12 ன் உ.

ஸீ. ஸீ. ஜூல்லி,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடி-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசித்த.ரூட்டுப்போடுதல் என்னும் பரி
ரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,997. குறிச்சி—தலைமன்னார் சுகாதாரக் குறிச்சிக்குள் அடங்கியது.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாசம். ஏ. து. ப.
1	தோப்பத்தரவைகாணி	.. பனந்தோட்டம்	.. எம். எம். மீராசாய்பு, எம். செவடண்டு, எம். சேகாஉம்மா, எம். சாவல்கமிது, எம். கழிர மம்மது, எம். மம்மது சலத்தான், எம். ரே யாஉம்மா, எம். கச்சிமம்மது, எம். எம். அப் டில்காதர்	0 0 19
2	ஷை	.. பனந்தோட்டமும் ஒரு ஓலை வீடும்	.. எம். பேசிரு பெர்னாண்டோ	0 0 8
4	ஷை	.. பனந்தோட்டம்	.. வெஸ்வியன் கூட்டத்துக்குச் சேர்ந்த காணி.	0 0 25
5	மைந்தன் குடிக்காணி	.. ஷை	.. எஸ். ஏ. டயஸ், ஏ. சி. மொகையதீன்	0 1 26
6	மைந்தன் குடி	.. ஷை	.. கண்ணப்பன் செட்டி, எம். மீராசாய்பு, எம். செவடண்டு, எம். சேகாஉம்மா, எம். சவல் கமிது, எம். கதிரமம்மது, எம். மம்மது சல் தான், எம். ரேயாஉம்மா, எம். கச்சிமம்மது, எம். எம். அப்டில்காதர்	0 1 6
8	குரும்பனைக்காணி	.. தென்னந்தோட்டம், 13 தென்னம் பிள்ளைகள் நாட்டி ஒரு வருஷம்	.. கே. ஜேம்ஸ் அப்பு	0 0 8
9	குரும்பாணி	.. பனந்தோட்டம்	.. பாமன்பாஸ்	0 0 13
10	மைந்தன் காடு	.. ஷை	.. எஸ். பி. குண்ணார், வை. ஜே. லெம்பேட்	0 0 37
11	மைந்தன் காட்டுக்காணி	.. ஷை	.. கண்ணப்பன் செட்டி, ஏ. எம். மீராசாய்பு	0 1 0
12	மைந்தன் காடு	.. ஷை	.. ஈ. சி. பி. தலைமர், எம். எஸ். செயத்தலி	0 1 2
13	குரும்பாணி	.. ஷை	.. எஸ். ஏ. குருஸ், எஸ். பி. அல்போன்ஸ், எஸ். விக்ரோதிய கொறறு	0 0 38
14	கட்டக்காறன் குடியிருப்பு	.. ஷை	.. ஏ. குருஸ், எஸ். பி. அல்போன்ஸ், விக்ரோதிய கொறறு	0 0 12
16	சவரிகெமிஸ்காணி	.. ஷை	.. ஷை	0 3 15
18	பாவிவிக்கிளவன்காணி	.. ஷை	.. வி. ரீ. தார்க்குருஸ், ஏ. பி. குருஸ், வி. சுப்பையா, எஸ். ஏ. லெம்பேட், ஆர் குண்ணார், எம். ஆர். லெம்பேட், பி. பி. லெம்பேட்	2 0 37
19	தொம்மகுட்டிக்காணி	.. ஷை	.. ஷை	0 1 29
20	வடவிக்காடு	.. ஷை	.. எஸ். எஸ். குண்ணார், எம். நிலரம் டீன்	0 2 24
21	பாவிவிக்கிளவன்காணி	.. ஷை	.. எம். ஏ. தார்க்குருஸ், ஏ. எஸ். தார்க்குருஸ், எம். டி. தார்க்குருஸ்	1 0 24
22	ஷை	.. ஷை	.. பி. எல். தார்க்குருஸ், எம். ஏ. தார்க்குருஸ்	0 1 33
23	சுதைவளத்திக்காணி	.. ஷை	.. வி. ரி. குருஸ், ஏ. பி. குருஸ், பி. சுப்பையா, எஸ். ஏ. லெம்பேட், ராசம்பா குண்ணார் எம். ஆர். லெம்பேட்	0 1 28
25	வெள்ளைபிறன்சிகாணி	.. ஷை	.. ஏ. ஏ. லெம்பேட், ஏ. மனுவல் குருஸ்	0 1 15
26	பெயல்தோட்டம்	.. ஷை	.. ஏ. எல். தார்க்குருஸ்	0 1 10
27	அருகுத்தா	.. ஷை	.. எஸ். வை. தார்க்குருஸ், எஸ். ஏ. தார்க்குருஸ்	0 0 39
28	வெள்ளைபிறன்சிகாணி	.. ஷை	.. எஸ். வை. தார்க்குருஸ், எஸ். சி. தார்க்குருஸ்	0 2 11
30	மிரக்காபண்ணை காணி	.. ஷை	.. எஸ். ஆரோக்கியம் டயஸ்	1 1 17
31	ஷை	.. வெண்காணி	.. எஸ். வை. தார்க்குருஸ், எஸ். மரியானு மரி யானு குசை, மரியானு யக்கோ, எஸ். சி. தார்க்குருஸ்	1 0 18
33	பரித்திப்பண்ணை	.. தென்னந்தோட்டமும் பனந்தோட்டமும்	.. கே. எம். எஸ். எம். அப்டில்காதர்	0 0 14
35	மிரக்காபண்ணை	.. பனந்தோட்டம்	.. எஸ். மரியானு குசை, எம். யக்கோ	0 1 0
37	ஷை	.. ஷை	.. எம். சி. விக்ரோதியான்	0 1 1
38	ஷை	.. ஷை	.. சி. எஸ். தார்க்குருஸ், எஸ். வை. தார்க்குருஸ், எம். எஸ். தார்க்குருஸ்	1 0 8
39	ஷை	.. ஷை	.. எம். சி. விக்ரோதியான், எம். ஏ. தார்க்குருஸ்	1 0 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடி-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928ம் ஆடி மாதம் 16 ன் தேதியிலன்று 9 மணிக்குத் தலைமன்னார் சேற்குட் வங்கிலாவில் என்முன்பாக வெளிப் பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்ளையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மன்னார் சச்சேரி,
1928 ம் ஆடி மீ 13 ன் உ.

எல். டி. சி. ஹியூஸ்,
அரசாட்சி உதவி ஏசண்டி.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசித்த ரூட்டுப்போடுதல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 6,997. குறிச்சி—தலைமன்னூர் சுகாதாரக் குறிச்சிக்குள் அடங்கியது.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ரூ. ப.
40	நீட்டபனைவேலிக்காணி	.. டனந்தோட்டம்	.. ஏ. அலியார் எம். நிலாமடன்	0 3 12
41	செல்லவேட்டி	.. ஷே	.. ஏ. நேசம்மாள்	0 3 39
42	ஷே	.. ஷே	.. கே. எம். எஸ். எம். அப்பில்காதர்	0 3 34
44	இருவள்ளிகாணி	.. ஷே	.. எம். யக்கோ, எஸ். சலியல்	1 3 3
45	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	0 0 23
46	மனபண்ணை	.. ஷே	.. எல். எஸ். யூ. எம். காசிம் மரைக் கார்	0 3 27
47	புனி அடிப்பண்ணை	.. ஷே	.. எம். எம். நிலாமடன்	1 0 29
48	புனி அடிப்பண்ணைக்காணி	.. ஷே	.. ஜி. எம். எம். முகையதீன், எம். சயபு பிச்சு, ஏ. சகுல்கமீது	2 0 3
49	தூங்கல்க்காணி	.. ஷே	.. எம். ரீ. தார்க்குருஸ், எம். எவ். தார்க்குருஸ், பி. எல். தார்க்குருஸ்	1 1 13
50	ஒள்கன்மெலிஞ்சிகாணி	.. வெண்காணி	.. எம். எம். நிலாமடன்	1 1 11
51	ஊ. நபண்ணை காணி	.. ஷே	.. ஏ. வி. கலிமம்மது எம். முகம்மது காசிம்	1 1 18
52	கரையான்குடியிருப்பு	.. வெண்காணியும், 12 வருஷம் சென்ற 6 தென்னமரமும்	.. ராசை அதிகார்	3 0 3
53	பவளகனிகாணி	.. வெண்காணி	.. செய்து மரைக்கார்	1 3 38
54	நாரஉன்னேறி	.. ஷே	.. எஸ். ஜேம்ஸ் லொகு, எம். எம். நிலாமடன்	2 2 5
55	கண்டுபண்ணை	.. பணந்தோட்டம்	.. கே. சி. டபிள்யூ. எவராமுசய்பு	2 1 13
56	பிச்சதம்பிதோட்டம்	.. ஷே	.. பி. எஸ். தார்க்குருஸ், வி. பிவிப்பு	1 1 4
57	மரியக்குட்டிவாடி	.. ஷே	.. பி. எஸ். தார்க்குருஸ், எம். வைதார்க்குருஸ்	1 0 25
58	குடிநிலக்காணி	.. தென்னந் தோட்டமும், பணந்தோட்டமும் 7 தென்னமரம் 5 வருஷமும் 2 மாதமும்	.. எம். யக்கோ	1 1 12
59	பிறஸ்தலிமகாணி	.. பணந்தோட்டம்	.. கே. எம். மம்மதலி	0 1 35
60	யிலர்சாய்ப்பிலவந்தோட்டம்	.. ஷே	.. கே. என். ஜினாதம்பி	0 3 12
61	அரகம்பட்டிகாணி	.. ஷே	.. ஜி. எஸ். குருஸ்	0 2 8
62	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	1 0 27
63	பத்திரிகளசுவாடி	.. ஷே	.. பி. எஸ். தூரம், எம். எம். தூரம், சுபமால்தீன்	1 1 27
65	மாசிஅப்பன் துண்டு	.. ஷே	.. ரீ. எலியாஸ் பீரிஸ்	0 0 10
66	வீரமுதுண்டு	.. ஷே	.. எஸ். எஸ். டயஸ்	0 0 9
67	பவளகனிகாணி	.. வெண்காணி	.. மம்மது காசிம்	1 1 22
68	ஏராவ்பண்ணைதோட்டம்	.. தென்னந்தோட்டம் 10 மரம் 20 வயசு	.. ஷே	1 2 15
69	ஷே	.. ஷே 7 மரம் 5 வருஷம் துவக்கம் 10 வருஷம் சென்றது	.. கே. எம். மரைக்கார்	1 0 9
70	இத்தர் அடிப்பண்ணைதோட்டம்	.. தென்னந்தோட்டம்	.. எம். ஏ. பக்கீர்மீரா	0 0 4
71	கொக்களாய்தோட்டம்	.. தென்னந்தோட்டம் 178 மரம் 2 வருஷம் துவக்கம் 5 வருஷம் சென்றது	.. செல்லக்கனி	3 2 5
72	இத்தி அடிப்பண்ணைதோட்டம்	.. தென்னந்தோட்டம்	.. எம். ஏ. பக்கீர்மீரா	0 0 8
73	கொக்களாய்தொடவை தோட்டம்	.. ஷே 11 மரம் 2 வருஷம் துவக்கம் 5 வருஷம் அளவு சென்றது	.. கே. பி. யு. கே. மரைக்கார்	0 3 33

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 8 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 17 ன் தேதியிலன்று 9 மணிக்குத் தலைமன்னூர் சேற்குட் வங்களாவில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்நதைகளுக்காய் தாம்சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மன்னூர்கச்சேரி,
1928 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 17 ன் உ.

எல். டி. ஜி. ஹியூஸ்,
அரசாட்சி உதவி ஏசுண்டு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கறக்காவெல குளத்தமை என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம். 300, 1 ம் சேர்ப்புப்படும். கறக்காவெலக் கிராமம்.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.
7 மகவெல	.. அளிந்த வயல்க்காணி	(1) ஜே. எம். புஞ்சிமுளை ஆராச்சி, (2) கே. பி. முதியான்ச, (3) புஞ்சிமுளை கே பண்டா, (4) பண்டிமுளை கே டிங்கிரி, (5) கே. யூ. மம் மெனிக்கா, (6) கபுமுளை, (7) பி. பி. மம்பண்டா, (8) ஏ. கேமற்பண்டா, (9) டி. எம். மெனிகுளை	0 2 25

பிரதமபடத்து இலக்கம் 319, 1 ம் சேர்ப்புப்படும்.—முடனிகமக் கிராமம்.

1B மகவல	.. வயல்க்காணி	.. மேலே கூறப்பட்டவர்கள்	.. 5 2 32
---------	---------------	-------------------------	-----------

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஞா ஆவணி மாசம் 16 ி தேதியிலன்று 2 மணிக்கு அதுராசபுரத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கச்சேரி,
1928 ம் ஞா சூ 17 ி உ.

ஈ. நீ. டைஸன்,
வ. ம. மா. அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திக்குவலை கடைவீதியிலுள்ள மூலையை அகட்டிக்கிறதற்கும் பெருப்பிக்கிறதற்கும் என்னுந் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

நாட்டு இலக்கம் 20. குறிச்சி—காலிஎல்லகம.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.
20A டொம்புகும்புரேகல	.. கால	(1) அ. அபுஸ்அம்மா, (2) அ. சயிதி அம்மா, (3) அ. செட்டஅம்மா	0 0 12.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஞா ஆவணி மாசம் 14 ி தேதியிலன்று 2 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1928 ம் ஞா சூ 9 ி உ.

ஜே. ஆர். வோல்ட்டேர்ஸ்,
ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞா-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பலாங்கொட—கல்பே ரோட்டில் 88 ம் கட்டையில் கற்குளி என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 3,830. குறிச்சி—அலுத்தவர, கடவத்தகோமனை.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1 கலகாவெலவத்த	.. 3 தேன்னம்பிள்ளையுள்ள தோட்டம்	எஸ். எஸ். ஏ. லெட்சுமணன் செட்டி	.. 0 0 12.3
2 ஷை	.. 15 வருஷ தே	ஷை	.. 0 1 28
3 ஷை	.. கற்குளி	ஷை	.. 0 0 8.5
4 ஷை	.. அடிப்பாதை	ஷை	.. 0 0 3.5
5 ஷை	.. ஷை	ஷை	.. 0 0 1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞா-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்கிறுப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப் பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆண்டு ஆவணி மாசம் 27 ன் திகதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப் பட்டுத் தத்தம்க்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கணிகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கணிகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித் துகளின் தொகையையும் விபரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்தில் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1928 ம் (ஆ) ஆடிமீ 11 ன் திகதி.

ஸீ. எச். கொல்வின்ஸ்,
சப்பிரகாம அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஆ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இரத்தினபுரி-பலாவெல ரோட் 3 ம் கட்டடையின் 32 ம் அளவுகட்டடையிலிருந்து 6 ம் கட்டடையின் 10 ம் அளவுகட்டடையரைக்கும் கொட்டாமுல்லையால் ரோட்டுவட்டுதல் என்னும் பகிரங்க நேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அகீநாவது:—

அந்தியகிராமப்பட்டத்த இல. 38, 1ம் துண்டு. குறிச்சி—நவதுன்கோமளை, நிரியெல்ல.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. மு. ப.
IAD1	"டயஸ்லானட்" தோட்டம்	12 வருஷ 241 மபர் மரம்	பாணந்துறை, சீ. வீ. டயஸ் பெண்சாதி	2 0 23.5
IAF1	கொடேபெயிலவத்த.	122 மபர்மரம் கிடுகு மலசலம் களிக்குயிடம்	ரீ. வீரரத்தன	1 0 2.3
58A	"டயஸ்லானட்" தோட்டம்	121 மபர்மரம்	சீ. வீ. டயஸ் பெண்சாதி	1 0 31.2
58B	வெல்வல்கேன	சேனை	சீ. வீ. ஜோனசிங்கோ அப்புகாமி	0 0 25.3
58C	"டயஸ்லானட்" தோட்டம்	79 மபர்மரம்	சீ. வீ. டயஸ் பெண்சாதி	0 3 12.5

அந்திய கிராமப்பட்டம் 75. துண்டுப்பட்டம் 1. நவதுன்கோமளை, எலபாத்த.

19A	வடுவலகேவத்த	9 கமுருள்ள தோட்டம்	டபிள்யு பிண்டிங்கா, டபிள்யுசெந் திரியா	0 0 4.6
19B	ஷெ	18 பலாவுள்ள தோட்டம், கிடுகு மணவீடு	ஷெ	0 1 17.5
19C	வடுகேவத்த அல்லது அலுத்தவத்த	11 மபர்மரம்	பீ. தொன்பியதாஸ மறுபேரும்	0 0 3.5
19D	திஸ் அரவடுகேவத்த	1 பலாமுதலியுள்ளதோட்டம்	நீடி அபயசிநிவர்த்தனவும் மறுபேரும்	0 1 1.2
30A	வடுவலகேவத்த	17 பலாவுள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. பிண்டிங்கா, டபிள்யு. செக் திரியா	0 0 9.2
20B1	விதானே மகாத்மாய கேன	1 தென்னையுள்ள தோட்டம் கிடுகு கொட்டிலின் பாகம்	ஈ. ஏ. எலபாத்த திசாவ ஓ. என். வேலாயுதன்	0 0 4.1
20B2	ஷெ	தென்னையும் கிணறுமுள்ள சேனை	ஈ. ஏ. எலபாத்த திசாவ	0 0 8.6
20B3	ஷெ	நீர்க்கால்	ஷெ	0 0 0.2
20B4	விதானே மகாத்மேய கேன	கிடுகுமண்வீடுள்ளசேனை	ஷெ	0 0 7
20B5	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 0 0.4
20B6	—	நீர்க்கால்	ஷெ	0 0 1
20B7	விதானேமகாத்மேய	சேனை	ஷெ	0 0 8.5
20B8	—	கன்சபாவரோட்	ஷெ	0 0 1
20B9	கலஎல்லேவலகேன	சேனை	ஷெ	0 0 0.5
20S	எறமலகனத்த	சேனை	ஷெ	0 1 11
20T	கலஎல்லேவலகேன	சேனை	ஷெ	0 1 1
20V	கெற்றதெல்காதெனிய	2 கமுரும, கிடுகு மண்வீடுள்ள சேனை	ஈ. ஏ. எலபாத்த திசாவ, டபிள்யு. டிங்கிரிகாமி	0 1 0
20W	ஷெ	சேனை	ஈ. ஏ. எலபாத்த திசாவ	0 2 5
20X	கல்எல்லேவலகேன	சேனை	ஷெ	0 1 22.1
20Y	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 3 21.4
20Z	எறமலகனத்த	சேனை	ஷெ	0 0 33
20AA	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 0 21.5
20AB	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 0 0.5
20AC	அகலகெப்பு வத்தே கேன	சேனை	டீ. மதமன்காமியும் மறுபேரும்	0 0 1.5
20AD	அகலகெப்புவத்த	வெற்றிலைத்தோட்டம்	ஷெ	0 0 1.8
20AE	ஷெ	ஈரப்பலாவுள்ளதோட்டம்	ஷெ	0 0 10.5
20AF	அகலகெப்பு வத்த கேன	சேனை	ஷெ	0 0 37.2
20AG	ஷெ	சேனை	ஷெ	0 0 3

ஆண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.
20AH	வெலிக்கடேகேன்	சேனை	ஈ. ஏ. எலப்பாத்த திசாவவும் மறுபேரும்	0 0 10 7
20AI	திசாவடுவெவத்த	சேனை	ரி. டி. அபயசிநிவர்த்தனவும் மறுபேரும்	0 0 21 7
20AJ	வெலிக்கடேகேன்	சேனை	டபிள்யு. டிங்கிரிகாமி	0 0 9 5
20AK	ஷே	31 நபர்மரமுள்ள	எச். ஓ. டொட்டிகோ	0 1 2
20AL	வடுவயிவத்த	5 தென்னே, ஒரு கொட்டிமுள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. கிரிமெனிக்கா	0 1 35 5
20AM	பகலவடுவயிவத்த	7 கழுமுள்ள தோட்டம்	ஈ. ஏ. எலப்பாத்த திசாவவும் மறுபேரும்	0 0 1 5
21A	வடுவயிவத்த	7 தென்னேயுள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. கிரிமெனிக்கா	0 0 2 5
21B	பகலவடுவயிவத்த	3 பலாவுள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. பிண்டிகாவும் மறுபேரும்	0 0 31 5
21C	சப்பேயிவத்த அல்லது வடுகேவத்த	5 கழுகும், கிடுகு மண் கொட்டிமுள்ள தோட்டம்	ரி. டி. அபயவர்த்தனவும் மறுபேரும்	0 0 22 7
21D	பின்மயிவத்த	1 தென்னேயுள்ள தோட்டம்	டபிள்யு. டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரும்	0 0 5
21E	கம்பகாகேவத்த	24 கழுமுள்ள தோட்டம்	வீ. டானியல் சின்னோவும் மறுபேரும்	0 0 22
21F	பொல்வத்த	3 தென்னேயுள்ள தோட்டம் 2 கிடுகு மண் வீடுகளின் பாகமும் நபர் பதியும்	வீ. கிரிமெனிக்காவும் எம். முதி யான்சேயும்	0 1 8
21G	கம்பகாகேவத்த	6 தென்னேயும் நபர் பாத்தியுமுள்ள தோட்டம்	வீ. டானியல் சின்னோ எம். முதி யான்சேயும் மறுபேரும்	0 1 24
21H	ஷே	1 கொட்டம்ப நபர்முள்ள தோட்டம்	வீ. தானியல் சின்னோவும் மறுபேரும்	0 0 1 1
22A	முற்றெறறுவ	நெல்வயல்	ஈ. ஏ. எலப்பாத்த திசாவவும் மறுபேரும்	0 0 15 5
22B	கிரிகுமபுறே பகலகெல்ல	நெல்வயல்	ஜி. சந்தனகாமியும் மறுபேரும்	0 1 15 7
26AF	படலவலேகேன்	சேனையும் தோட்டவழியின் பகுதியும்	வீ. தானியல் சின்னோ	0 0 3
26AG	ஷே	88 நபர்மரமுள்ளது	டபிள்யு. சிரிவர்த்தனகாமி	0 1 21 7
26AH	ஷே	12 ஷே	ஷே	0 0 5
26AI	கல்லாயன்தோட்டம்	200 ஷே	ஈ. ஏ. எலப்பாத்த திசாவலே தொம் சன் அலனும் மறுபேரும்	2 1 2 5
26AJ	ஷே	103 நபர்மரமுள்ள	ஷே	1 0 31 2
26AK	ஷே	553 ஷே	ஷே	6 1 13
67A	பறணவள்வுவேவத்த	5 பலாவும், 2 கிடுகு மண்வீடுள்ள தோட்டமும்	ஈ. ஏ. எலப்பாத்த திசாவ	0 1 34 4
67B	வள்ளி கங்காணமகேவத்த	1 தென்னேயும், 1 மண்வீடுமுள்ள தோட்டம்	எச். டாவீத்சின்னோ	0 0 34
67C	பிற்றலந்தேவன	4 நபர்மரமுள்ள தோட்டம்	எலப்பாத்த திசாவவும் எல். அர்னோலிஸ் செயிசாவும்	0 0 5 5
67D	பறணவள்வுவேவத்த	4 தென்னேயும், 1 கிடுகு மண்வீடுள்ள தோட்டம்	எலப்பாத்த திசாவ	0 1 8 8
67E	—	சொந்தப்பாறை	ஷே	0 0 2 5
67F	பறணவள்வுவேவத்த	4 தென்னேயுள்ள தோட்டம்	ஷே	0 0 23 7
72A	பிற்றலந்தேவன	1 தென்னேயும், 2 கிடுகு மண்வீடுள்ள தோட்டம்	எலப்பாத்த திசாவவும் எல். அர்னோலிஸ் செயிசாவும்	0 0 27 7
72B	வேவெல் தெனிய	நெல்வயல்	எலப்பாத்த திசாவ	0 2 8 7
72C	ஷே	நெல்வயல்	ஷே	0 0 35 5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆடி-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப் பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் ஆடி (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 3 ன் தேதி திங்கட்கிழமையிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடற்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1928 ம் ஆடிமீ 11 ன் உ.

சீ. எச். கொலின்ஸ்
சப்பிரகம் மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமையெழும் பரமுநிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த வினம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,908, கண்டி.]

1897 ம், 1898 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (சூலை) ஆடிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கண்டிக் கச்சேரியில் கண்டி டிஸ்ட்ரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டாவது அல்லது எழுத்திலாவது சொல்லப்பட்ட காணி ஒன்றுக்கு அல்லது பலதுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மெற்சொல்லிய சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி அல்லது காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எம். டேவீஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப் பற்றிய மறு விபரங்கள் மத்திய மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசெண்டர் அவர்களிடமிருந்தும், படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) குறித்த காணிகளெவற்றிலே னுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உருத்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாகாணம், கண்டி டிஸ்ட்ரிக்ட் உட்பலாத்த பிரிவு கங்கஇகல கோழைப்பகுதி கிராமம் கிராமத்திலிருக்கும் பின்வருமாறு காணித்துண்டுகள்.

பிரதமபடம் 8,158.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. று. ப.
1 ..	பொலம்பேபத்தன	0 0 36
2 ..	பொலம்பேதெனிய	0 1 10
3 ..	பொலம்பேபத்தன (கன்சபாவ பாதைக்காக சேமிக்கப்பட்டிருக்கும் இடம்)	0 1 26
4 ..	பொலம்பேபத்தன	6 0 7
5 ..	கெலதெல்ககாமுலவன	0 0 34
6 ..	பொலம்பேபத்தன	0 3 12
7 ..	ஷெ (கன்சபாபாதைக்காக சேமிக்கப்பட்டிருக்கும் இடம்)	0 0 25
8 ..	பொலம்பேபத்தன	1 1 31
9 ..	ஷெ (ஒற்றடிப்பாதைக்காக விடப்பட்ட இடம்)	0 0 10

9 2 31

எல்லைகளாவன: வடக்கு-சில்லா விதான ஆராட்சியாரால் உரித்துப்பேசும் கெலதெல்ககாமுலவன; கிழக்கு-எஸ். சந்தனம் உரித்துப்பேசும் கலன்கடவனையும் தெல்கன்கலவனையும், அம்பலபிற்றிய கிராம எல்லைகளும்; தெற்கு-அம்பல பிற்றிய கிராம எல்லைகளும், எம். மெனிக்கி உரித்துப்பேசும் மொரகொட்டுனெவத்தையும்; மேற்கு-ஜி. பையா உரித்துப்பேசும் கலகாவாவத்தையும், ஆர். சொந்தியாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் உடலகுடுவேகுமபுரையும், விவீரிஸ் அப்பு உரித்துப்பேசும் கொரக்காதெனியவத்தையும் கும்புரையும், மலயெலையும் ரங்கிரா துரையாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் உடலகுடுவேகுமபுரையும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,909, கண்டி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமுண்டானால் அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (ஜூலை) ஆடிமீ 20 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கண்டிக் கச்சேரியில் கண்டி டிஸ்ட்ரிக்ட் உதவி அரசாட்சி ஏசென்றவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டாவது அல்லது எழுத்திலாவது சொல்லப்பட்ட காணி ஒன்றுக்கு அல்லது பலதுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மெற்சொல்லிய சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி அல்லது காணிகள் முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எம். டேவீஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று, கண்டி.

குறிப்பு.—(a) இக்காணி அல்லது காணிகளைப்பற்றிய மறுவிவரங்கள் மத்தியமாகாணத்து அரசாட்சி ஏசெண்டர் அவர்களிடமிருந்தும், படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) குறித்த காணிகளெவற்றிலே னுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாகாணம், கண்டி டிஸ்திரிக், பாத்தாம்பர பிரிவு, மேற்பலிஸ்பத்து கோமளப்பகுதி பெத்தகம கிராமத்தி லிருக்கும் பின்வருமாறு காணித்துண்டுகள்.

பிரதமபடம் 7,932.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	பட்டகெல 11 1 36
2 ..	ஷை 4 3 11
		.. 16 1 7

எல்லைகளாவை : வடக்கு-172,887 ம் இலக்க உரித்துப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணியும் முடியாரால் உரித்துப் பேசும பட்டக்கெலையும்; கிழக்கு-நீர்ஓடை; தெற்கு-49,938 ம் இலக்க உரித்துப் படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணி; மேற்கு-172,887 ம் இலக்க உரித்துப்படத்தில் விவரிக்கப்பட்ட காணி.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,910, யாழ்ப்பாணம்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு ஆடி (ஐதீலை)மீ 20 ந தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே வடமாகாண அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவிற் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலொன்றுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, அவ்வரசாட்சி ஏசெண்டவர்கள் மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் தமக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாயி குறித்த காணிகளை அல்லது காணியை முடிக்குரியதென தமது கைச்சாத்திட்டு வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. டி. பி.மெளன்,
வடமாகாண அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றி மறு விபரங்கள் வடமாகாண ஏசண்டரிடமிருந்தும் படங்களைப்பற்றி அளவு கந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வடமராட்சிப் பிரிவு கரவெட்டி மேற்குக் கிராமத்திலுள்ள பின்னூல் வருங் காணித்துண்டுகள்.

I.—பிரதமபடம் 6,852.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	முதப்பிட்டி 3 3 23
2 ..	ஷை 2 3 13
3 ..	ஷை 0 3 0
4 ..	ஷை 2 0 8
		9 2 4

எல்லைகள் : வடக்கு-எஸ். கதிரவேலுவும் மறுபேரும் உருத்தாமு கொட்டையடி; கிழக்கு-T. P. 359,793, T. P. 369,052, T. P. 350,793 யும் முடிக்குரிய தரவையும்; தெற்கு-முடிக்குரிய தரவை; மேற்கு-முடிக்குரிய நகரன்முதவி முடப்பிட்டியும் (6,618 ம் பிரதமபடத்தில் 2 ம் துண்டு), முடிக்குரிய நகரன்முதவிமுடப்பிட்டியும் (6,618 ம் பிரதமபடத்தில் 1 ம் துண்டு, சித்தர் வேலுப்பிள்ளையும் மறுபேரும் உருத்தாமு நகரன்முடப்பிட்டியும்.

II.—பிரதமபடம் 6,618.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	நகரன்முதவிமுடப்பிட்டி 2 0 22
2 ..	ஷை 0 3 6
		2 3 28

எல்லைகள் : வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய முடப்பிட்டி; மேற்கு-முடிக்குரிய முடப்பிட்டியும் கந்தர் ஆழ்வாரும் மறுபேரும் உரித்தாமு முடப்பிட்டியும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,911, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீன் 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசுதிற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. ஹொட்சன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல்மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழே சொல்லப்பட்ட துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் வாவுடவில்லி கதப்பத்தில் திரகந்தாயாகோறனை மேற்கில் மற்கல்லை கிராமத்திலுள்ளன.

காட்டுஅழவைப் பிரதமபடம் இலக்கம் 38.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
7	மக்குலுகன்பிட்டியெழுக்கலான அல்லது தொலொம்பு கந்தேழக்கலான	0 2 3
8	ஷை	34 3 11
9	ஷை	2 0 0
10	மற்கல்லகந்தை	42 1 32
		79 3 6

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கும்பல்பொல கிராமம் ; கிழக்கு-பிதுறுவெல்லவிருந்து மல்பிட்டிக்குச்செல்லும் ரோட்டும், டி. எம். வண்டாவால் உரிமைபேசப்படும் போககாடுபலபில்லாவவும், ஏ. எம். அப்புகாமியால் உரிமைபேசப்படும் கெதமருமபுறபில்லாவவும், ஏ. எம். அப்புகாமியால் உரிமைபேசப்படும் கெதமருமபுறவத்தையும் ; தெற்கு-போயகளை கிராமமும் ; மேற்கு-பிதுறுவெல்லவிருந்து மல்பிட்டிக்குச்செல்லும் ரோட்டும், டபிள்யூ. சில்வாவால் உரிமைபேசப்படும் வன்னிகேவத்தையும், ஜே. எம். மன்காமியால் உரிமைபேசப்படும் அருந்தகேனவும். மகுறுலுயாவும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,912, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடிமீன் 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசுதிற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. ஹொட்சன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழே சொல்லப்பட்ட துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் வாவுடவில்லி கதப்பத்தில் திரகந்தாயாகோறனை மேற்கில் பமுறுவெல கிராமத்திலுள்ளன.—

காட்டுஅளவைப் பிரதமபடம் இலக்கம் 38.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2	முதுனுபிற்றழக்கலான	2 3 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எச். பந்துருகனையால் உரிமைப்பேசப்படும் அம்பககாடுவெருமபுற ; கிழக்கு-கிராமபாறையும் சுடலையும் ; தெற்கு-கும்பல்பொலகிராமமும் ; மேற்கு-எச். பந்துருகனையால் உரிமைப்பேசப்படும் அம்பககாடுவெருமபுறவும், ஏ. எம். புஞ்சிவண்டாவும் மதுபேர்களாலும் உரிமைப்பேசப்படும் கெதமகாவாகும்புறபில்லாவவும்.

II.—காட்டுஅழவைப் பிரதமபடம் இல. 38.

துண்டு.

காணியினது பெயர்.

விசாலம், ஏ. றா. ப.

3

முதுகுப்பிற்றழக்கலான

2 1 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கே என். கார்த்தெலிஸ் அப்புகாமியால் உரிமைபேசப்படும் பிற்றகற்று வெபில்லாவ; கிழக்கு-ஆர். டபிள்யு. பி. எம். புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் டங்க்காமுலவத்தை; தெற்கு-கும்பல்பொல கிராமம்; மேற்கு-சுடலை.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,913, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (ஜூலை) ஆடிமீ 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர்கள் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. ஹோட்டன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழேசொல்லப்பட்ட துண்டுகள் வடமேல்மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் வாவுடவில்லிகத்தத்தில் திரகத்தாயாகோறனை மேற்கில் போய்களைக் கிராமத்திலுள்ளன.

காட்டுஅளவைப் பிரதமபடம் இலக்கம் 38.

துண்டு.

காணியினது பெயர்.

விசாலம், ஏ. றா. ப.

12	..	தேவாலக்கந்தை	27	3	36
13	..	கனெகெதமகந்தை	25	0	18
13A	..	கனெகெதமகந்தைகந்தஉடகேன	2	3	15

55 3 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நற்கல்லை கிராமம்; கிழக்கு-டபிள்யு. எம். புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் சியம்பலாங்கெக்கேனும், டபிள்யு. எம். புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் வெவ்கேனும், டபிள்யு. எம். புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் கெதமகும்புறவத்தையும், டி. எம். புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் கல்கடுல்லகேனும், புஞ்சிவண்டாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் தல்ககாமுலபில்லாவும், டி. கிரியால் உரிமைபேசப்படும் கந்தேவத்தையும்; தெற்கு-கனகெதம கிராமம்; மேற்கு-பி. துறுவெல்லவிவிரந்து மல்பிட்டிக்குச் செல்லும் ரோட்டு.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,914, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (ஜூலை) ஆடிமீ 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்மருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேந்து ஏசன்மர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

நீ. ஏ. ஹோட்டன்,
வடமேல் மாகாண ஏசன்மர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்மரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கீழே சொல்லப்பட்ட துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் வாவுடவில்லி கதப்பத்தில் கிரகந்தாயா கோறளை மேற்கில் கும்பல்பொல கிராமத்திலுள்ளன.

I.—காட்டு அளவைப் பிரதமப்படம் இலக்கம் 38.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	முதுனுபிற்றமூக்கலான ..	79 1 20

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வமுனுவல கிராமம்; கிழக்கு-வந்துருகல் கிராமம்; தெற்கு-ஜே. ஆர். விஜேசந்தரவால் உரிமைபேசப்படும் அம்பககாகொட்டுவெயும், சவுல்கமீதரால் உரிமைபேசப்படும் அம்பககாகொட்டுவெயும், ரி. பி. அமுனுகமவால் உரிமைபேசப்படும் அம்பககாகொட்டுவெயில்லாவெயும்; மேற்கு-என். எம். முதியான்செயாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் வடுவெலகுமபுறவும், வமுனுவெல கிராமமும்.

II.—காட்டு அளவைப் பிரதமப்படம் இலக்கம் 38.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
4 ..	கும்பல்பொலமூக்கலான ..	14 0 20
5 ..	ஷே ..	5 2 34
6 ..	ஷே ..	27 3 27

47 3 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாலுமபல்பொல கிராமம்; கிழக்கு-என். எம். முதியான்செயால் உரிமைபேசப்படும் மில்லகநாமுலவத்தையும், ஏ. சவுல்கமீதாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் பத்தகேவனுவும், என். எம். அப்புநாயியால் உரிமைபேசப்படும் பொத்தெகெதறாலவத்தையும், ஏ. சவுல்கமீதாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் கோங்காமுலகேனுவும், டபிள்யு. ஏ. பெறறாவாலும் மறுபேர்களாலும் உரிமைபேசப்படும் அம்பககாமுலகேனுவும் அல்லது வெற்றகையாபொலவத்தையும்; தெற்கு-நற்கல்ல-கிராமம்; மேற்கு-மகுறு ஓயாவும், பாலுமபல்பொல-கிராமமும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,915, அனுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், 1928 ம் (நவ) (சூலாய) ஆடிமீ 20 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம, 1899 ம, 1900 ம, 1903 ம, 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேறமன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிராதத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாயி சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேறமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் குறுபிசர்) காணி கிரண்டி உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, உண்டிறுவக் கோறளையைச்சார்ந்த ஓய்யதலதாலான, வத்தகம் என்னும் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,099.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	பனு வகாபுயாய ..	3 3 26
2 ..	கருததைப்பாதை ..	0 2 0
3 ..	கம்பிறியகொடவெலையாய, யத்ததுறவெலையாய, வத்தெவெவக்கெல, வெகண்டெயிம கவவன ..	44 3 17
4 ..	றனவெளல ..	2 2 14
5 ..	றனவெளல (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 1 9
6 ..	வத்தெவெவெகெல, கொடகமலககவன, கல்பிற்றியவன, வீவவனவன ..	38 2 22
7 ..	வத்தெவெவெகெண்ட (கட்டு) ..	2 0 36
8 ..	எலகாவயாய, வெகண்டெயிம (நீரோட்டத் தக்கூம் கட்டுக்கும சேமநிலம்) ..	5 3 36
10 ..	வத்தகமவன ..	0 2 10
12 ..	கருததைப்பாதை ..	0 0 6

மொத்தம் .. 99 2 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உண்டுறுவ கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு-உண்டுறுவஹமயில்லாவ கிராமத்தின் எல்லை, உண்டுறுவஹமயில்லாவ கிராமத்தின் எல்லை (மனவெளவின் பகுதி); தெற்கு-கதாநெகவெவ கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு-கல்கிரியகம கிராமத்தின் எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குரிய எல்லைகட் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்கானுங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையுமவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 36 ஏக்கர் 3 றூட் 17 பேட்சம், 99 ஏக்கர் 2 றூட் 16 பேட்சக்களாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,099.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
9 ..	வத்தகம அக்கம (335,648 ம உருமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	26 1 24
11 ..	வத்தகம அக்கம (287,303, 319,205, 319,206, 335,647 உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணி)	10 1 33
	மொத்தம் ..	36 3 17

[அதாராசுபுர வி. உ. 53—1928]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,916, அனாராசுபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆடி (ஜூலை) ஆடி 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம, 1899 ம, 1900 ம, 1903 ம, 1927 ம ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்நிலமென் றெடுபிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, கிறெளவ கோழையைச்சார்ந்த மெடலாசதுலான, எல்லெவெவ என் னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்கானும் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,077.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 ..	ஓயலங்கழக்கலான	2 3 23
2 ..	கியூல்எல	0 0 31
3 ..	ஓயலங்கவனவும மமபவல்யவனவும	2 2 3
4 ..	டிக்கென்னெவேவகண்ட (குளக்கட்டு)	0 0 10
5 ..	டிக்கென்னெவேவான்எல	0 1 21
6 ..	பொறலுவெயாய, மீக்கவன, டியுல்ககவன, ஹெமபகவன, மமபவலகாவன, மஹாகபுவன	228 1 4
7 ..	ஹவெனல்லஓயா (பகுதி)	10 0 20
8 ..	அடிப்பாறை	0 0 30
9 ..	பகலவேவகண்ட (குளக்கட்டு)	0 3 1
11 ..	வெகெறபன்லியாய, கீறியககவன, பொறலுவியாய, பாறுககவன, மாறககவன	164 2 12
12 ..	கீறியககஇடம்	1 3 33
19 ..	ஹொறொளஎல (வாய்க்கால்)	0 1 20
21 ..	மீக்கவன (சவக்காலை)	0 0 38
22 ..	மீக்கவன (சவக்காலைக்கு வழி)	0 0 5
23 ..	மீக்கவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 3 16
31 ..	கற்பாறை	0 1 37
34 ..	திஸ்தமப (சுக்கசேமநிலம்)	3 0 15
37 ..	கீறியகககுமபுற	1 1 26
38 ..	பாறுககவனவும கீறியககவனவும (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	2 0 6
39 ..	அடிப்பாறை	0 0 9
40 ..	பொறலுவெயாய	9 2 19
41 ..	அடிப்பாறை	0 0 5
42 ..	எல்லெவெவ (குளமுங் கட்டு)	43 0 30
43 ..	அடிப்பாறை	0 0 8
44 ..	பொறலுவெயாய	5 1 31

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
45 ..	மைனர் ரோட் (மாகாண ரோட்கொமிற்றி) ..	4 2 17
46 ..	மில்லகலெகல, மில்லககயாய, பின்பொருளயாய ..	97 0 19
47 ..	வடககவலெயாயவும பொககயாய ..	117 0 1
48 ..	அடிப்பாறை ..	0 0 35
49 ..	பூவலககவன ..	7 1 25
50 ..	ஷெ டன்கெலெயாயவும பதயாயவும ..	83 0 2

மொத்தம் .. 788 0 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மகஉறுலெவ கிராமத்தின் எல்லை (ஹவன்எல்ல ஓயாவின் பகுதி), உண்டுறுவக் கோறனை யைச்சார்ந்த டிக்கவென்னெவ கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு-இண்டுறுவக் கோறனை யைச்சார்ந்த டிக்கவென்னெவ, மகாஇண்டி கொல்லெகம என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-டிக்கவென்னெவ கிராமத்தின் எல்லை, கதுகமம்பேவ கிராமத் தின் எல்லை (ஹவன்எல்ல ஓயாவின் பகுதி); மேற்கு-கதுகமம்பேவ, ஆன்டியகலமாறசிங்க, கம்மில்லெவ, பாலுகாள் வெவ, மகாஉறுலெவ என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் (ஹவன்எல்ல ஓயாவின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 20 ஏக்கர் 2 றூட் 25 பேட்சம் 788 ஏக்கர் 32 பேட்சக்களாகிய விசாலத் தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,077.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
10 ..	பாலுககஇடமவும கெலமபகஇடமவும (361,049 ம, 255,726 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகள்) ..	4 2 6
13 ..	பாலுகஹகும்புற ..	0 0 6
14 ..	ஷெ ..	0 0 4
15 ..	ஷெ ..	0 0 12
16 ..	ஷெ ..	0 0 16
17 ..	ஷெ ..	0 0 8
18 ..	ஷெ ..	0 0 4
20 ..	புறனவெல ..	14 2 14
24 ..	மீகககுமபுற ..	0 0 2
25 ..	ஷெ ..	0 0 3
26 ..	மீககவன ..	0 0 15
27 ..	மீகககுமபுற ..	0 0 2
28 ..	ஷெ ..	0 0 7
29 ..	ஷெ ..	0 0 1
30 ..	ஷெ ..	0 0 18
32 ..	பாலுகககமத (சூடுமிதிக்கும் இடம்) ..	0 0 38
35 ..	பாலுககவதத ..	0 0 32
36 ..	பாலுககஇடம ..	0 1 35

மொத்தம் .. 20 2 25

[அனுராசபுரவி. உ. 54—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,917, அநுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (வரு) (சூலாய்) ஆடிமீ 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத் திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணி களை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதன்மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெரிசர்) காணி கிரைய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக ளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் கலகம்பலத்த, உண்டிறுவக் கோறையைச்சார்ந்த கெலகம்துலான, ஹெலம்பகாஸ்வெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,094.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	கெலமபகாஸ்வெவகெல, கெலமபகாஸ்வெவவன, கெலமபகாஸ்வெவவலன்ட	.. 49 3 13
2 ..	அடிப்பாறை 0 0 34
3 ..	கெலமபகாஸ்வெவ (குளமுங்கட்டிம)	.. 12 3 12
4 ..	வேகன்டெபிம (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	.. 0 2 35
5 ..	கொறெளள 0 0 2
6 ..	வேகன்டெபிம (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	.. 0 3 14
7 ..	கொறெளள 0 0 6
8 ..	வேகன்டெபிம (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	.. 0 0 1
9 ..	அடிப்பாறை 0 0 1
11 ..	டமபகக அக்கற 1 2 34
12 ..	கெலமபகாஸ்வெவகெல, கெலமபகாஸ்வெவவன	.. 0 3 34
14 ..	ஷை 6 2 1
15 ..	கெலமபகாஸ்வேவெகெல, கலமுனகன்டகங்கொடவன..	.. 58 3 7

மொத்தம் .. 132 1 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பகமினியகம, கல்கிறியகம என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; கிழக்கு-கல்கீறியகம, மதாகமவத்த, கல்னேவத்த என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-கல்னேவத்த, கொடிகாறியகம என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-டிக்கெவென்னேவ கிராமத்தின் எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 10 ஏக்கர் 3 றாட் 10 பேட்சம், 132 ஏக்கர் 1 றாட் 34 பேட்சக்கொண்ட விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,094.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
10 ..	கொலமபகாஸ்வெவகெல (342,844 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி உள்பட)	8 2 27
13 ..	டமபகக அக்கற (349,433 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 0 23
		10 3 10

[அதாராசபுர வி. உ. 55—1928]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,918, அதாராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ரீ) ஆடிமீ 20 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றமன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி லிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரிததை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலத்த, கிறெளவ கோறையைச்சார்ந்த கெலகம்துலான, கொறலயாகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,123.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1 ..	தறனலின்ன, கஹலகலமூக்கலான, பொலகேவில்லமூக்கலான்யாய	.. 269 3 5
2 ..	ரெடகாவவன, குமபுறுவெல்வன, கங்கொடயாய	.. 235 2 19
3 ..	கொறலயாகமவெவ (குளமுங் கட்டிம)	.. 13 2 28
4 ..	குமபுறுவெல்வன, கங்கொடயாய, வேகன்டெபெளளரெட (குளக்கட்டுக்குச் சேம நிலம்)	.. 1 2 36

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
18 ..	பகல்வெல்எல	0 0 1
19 ..	டிக்வேன்னபொதனவன (பாதையும சேமநிலமும)	0 0 6
21 ..	டிக்வேன்னபொதனவன (பாதையும சேமநிலமும)	0 0 8
23 ..	மீக்கவன	0 0 39
24 ..	ஷெ	6 1 31
25 ..	அடிப்பாதை	0 0 2
26 ..	மீக்கவன, டம்பக்கவன	4 3 25
27 ..	அடிப்பாதை	0 0 27
28 ..	கீன்ஓயா	3 2 0
29 ..	டம்புலுஓயவன, கீன்ஓயவன ஓயலங்கவன, மதாமுலவலயாய	17 2 34
30 ..	டம்புலுஓயா பகுதி	6 2 27
31 ..	அடிப்பாதை	0 0 13
32 ..	டம்புலுஓயமூக்கலான, கீன்ஓயமூக்கலான	13 2 21
33 ..	டம்புலுஓயமூக்கலான கீன்ஓயமூக்கலான, மாசுமன்வலமூக்கலான	169 2 27
34 ..	பகல்வெல்எல	2 0 22
35 ..	டம்புலுஓயமூக்கலான, கீன்ஓயமூக்கலான	42 0 14
36 ..	இகலவெல்எல	3 1 35
37 ..	டம்புலுஓயமூக்கலான, கீன்ஓயமூக்கலான	17 1 18
மொத்தம் ..		403 2 32

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வீமன்டவதவன கிராமத்தின் எல்லை, கொறப்பொல கிராமத்தின் எல்லை (கீன்ஓயாவின் பகுதி) கொறப்பொல கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு-கிழவொல கொறளைசைச்சார்ந்த உடரிதிகம கிராமத்தின் எல்லை; தெற்கு-நான்குநியகம கிராமத்தின் எல்லை, (டம்புலுஓயாவின் பகுதி); மேற்கு-தானிய கிராமத்தின் எல்லை (டம்புலுஓயாவின் பகுதி.)

கவனிப்பு—மேற்கூறிய எல்லைகளுக்குட்பட்டன்வாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தவினின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 43 ஏக்கர் 1 றாட் 12 பேட்சும் 403 ஏக்கர் 2 றாட் 32 பேட்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,107.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
7 ..	பொம்மினியஎல (151,255 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 5
8 ..	டிக்வேன்னபொதனவெல	0 2 37
15 ..	ஷெ	19 1 5
16 ..	டிக்வேன்னபொதன அக்கற (239,822 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	22 3 2
17 ..	பகல்வெல்எல (239,822 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 1 34
20 ..	ஷெ (ஷெ)	0 0 4
22 ..	ஷெ (ஷெ)	0 0 5
மொத்தம் ..		43 1 12

[அதராசபுர வி. உ. 58—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,921, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (வ) ஆடிமீ 20 ன் தேதி துவக்கமமுன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழுமபி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத்தம் து கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி கிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக ளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, கெலெகம் துலான உண்டுறுவக் கோறளையைச்சார்ந்த, உல்பொத்கம என் னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,089.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	டமுனு காணியாய், கல்கடுல்லையாய், டமுனு காண்கேன, மினிப்பிற் றியகவலண்ட	37 3 22
2	உல்பொத்கம மினிப்பிற் றிய	0 2 2
3	டிபுல்காபிம் (சவக்கலைக்குப் போகும் வழிக்குச் சேமநிலம்)	0 0 8
4	கரத்தைப்பாதை	0 0 36
5	டம்பகொல்லெகெல, டம்பகொல்லெவன புளியட்டெகெலெவன, கல்கடுல்லெவன, வெவயிறூலவன, பம்பறகெலெவன, கல்பொக்கெவன, டிபுல்ககாயாய	74 0 7
6	டம்பகொல்லெமூக்கலான	14 1 32
7	உல்பொத்கமவெவ (குளமுங் கட்டும்)	25 1 4
9	ஹொறெளஎல	0 0 35
11	வெவபஹுலபிம் (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 2 36
12	வாட்டியபென்டியவெவகண்ட (கைவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	0 1 38
13	உல்பொத்கமவெவ வான்எல	0 3 5
14	உல்பொத்கமமூக்கலான	7 3 30
15	கலபெளலயாய், உல்பொத்கமகெல, பெடிச்சாயாய், நமடவலெயாய், மீகாமுலயாய், கலபவுலவன	86 3 13
16	மஹாயின்டிகொல்லெவவான்எல (பகுதி)	0 2 27
17	மீகாமுலஎல	0 1 10
18	வெஹெறபென்டியாய், மீகாமுலயாய்	3 0 25
19	கீரிய்காமுலஎல	0 0 35
22	பலுகாவலெவன, கல்கடுல்லெவறியேவன, மெடமாவறீசன, மீகாவன, மீகாமுல வன, நெமடவலெயாய், வெஹெறபென்டியாய்	58 3 35
23	அடிப்பாதை	0 0 13
24	திஸ்பம்ப	12 1 18
26	போகஹுதேனவும் வெலகவகேனவும்	0 3 28
28	வெவபஹுலபிமவும் வேகண்டேபிமவும் (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 27
43	அடிப்பாதை	0 0 16
44	கரத்தைப்பாதை	0 0 32
45	வீறவலெயாய், கெதகெலகாமுலகேன, வெவயிறூலகேன, வெவப்பிட்டிய	34 0 14
46	புகலவேகண்ட (கைவிடப்பட்ட குளக்கட்டு)	0 1 29
47	அடிப்பாதை	0 0 3
48	உல்பொத்கமவெவ	0 1 27

மொத்தம் .. 361 3 7

எல்லைகளாவன : வடக்கு-டெகெலெவனேவ கொழிக்காமெய்கம, கல்கடுல்லெவத்த டானியகம, என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; கீழ்க்கு-டானியகம, பகலஉல்பொத என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; தெற்கு-டிபுல்கவெல, குடஇன்டிக்கொல் லெகம் என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; மேற்கு-மஹாஇன்டிக்கொல்லெகம கிராமத்தின் எல்லை, (மகாஇன்டிக்கொல் லெவ வான்எலவின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க் குறிக்குங் காணித் துண்டுகள், இவ்வறிவித்தலின் னும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 34 ஏக்கர் 3 தூட் 9 பேட்சம், 361 ஏக்கர் 3 தூட் 7 பேட்சக்கொண்ட விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,089.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
8	உல்பொத்கமவெல	20 0 29
10	அக்கரைடமவும், வெவபவுல அக்கறவும் (249,096 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 3 8
20	கீறியககா அக்கற வெவபவுல அக்கற 194,128 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	2 3 6
21	அக்கரயிகலவெல	0 0 13
25	சியம்பலககாமத	0 1 32
27	டேவாலவத்த	0 0 17
29	புளுகாவத்த	1 0 7
30	சியம்பலககாவத்த, மீகாவத்த	0 1 37
31	மீகாவத்த	0 0 17
32	கொகொம்பகாவத்த	0 1 13
33	பெலிகாவத்த	0 0 23
34	கொலொங்காவத்த	0 1 8
35	கொடகிரிலகாவத்த (360,777 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 3 8
36	சியம்பலகாமுலவத்த, கூட லுகாவத்த	2 2 34
37	புலுகாவத்த	0 0 28
38	மைலகாவத்த	0 1 9
39	ஹை	0 0 3
40	டம்பகாவத்த	0 3 30
41	மைலகாமுலவத்த	0 2 12
42	கெதகெலகாமுலவத்த	0 1 35

மொத்தம் .. 34 3 9

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,922, அறாசுபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையினும் தங்களுக்குண்டென உரித அப்பேசுவீரர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (ஜூலாய்) ஆடிமீ 20 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். சோன்ஸ் பேறமன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விரக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவீடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித அப்பேசுப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமுலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். சோன்ஸ் பேறமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி கிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, உண்டிறுவக் கோறையிலுள்ள கெலகம் துலானையைச்சார்ந்த மஹாஇன்டி கொல்லேகமக் என்றுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,084.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	மாஹாவீசனயாய, கொ துவன, ஹம்மில்லாடிகேல்யாய, ரெடிவலேயாய	178 2 35
2	மஹாஇன்டிகொல்லவான் எலவின் பாகம் (வற்றிய நீரோட்டம்)	1 0 29
3	ரோட் (பிரங்க ரோட் கமிட்டியாரின் மயினர் ரோட்)	1 1 35
4	கோங்குளவன, டிக்கென்னயாய (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	2 0 39
7	ஹொமெளசல	0 0 28
8	கனங்கேதபிட்டிய	0 1 13
9	ஷே (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	0 0 20
10	மகாஇன்டிகொல்லேவஹொமெளசல	1 2 19
11	அடிப்பாதை	0 0 4
12	ரோட்டின் பாகம் (பிரங்க ரோட் கமிட்டியாரின் மயினர் ரோட்)	1 0 11
13	கமதகாவன, கங்கொடேயாய, கனங்கேதபிட்டிய	55 3 2
14	கனங்கேதபிட்டிய, அமுனேவன	0 2 14
15	ஹொமெளசல	0 0 15
16	ஷே	0 0 28
17	டிக்கென்னயாய (நீரோட்டத்திற்குச் சேமநிலம்)	0 1 24
18	மகா இன்டிகொல்லேவவான் எல	2 3 4
19	டிக்கென்னயாய, கோங்குளவன	67 1 5
20	பலிப்பொலேயாய, அமுனேவன	19 0 21
22	அடிப்பாதை	0 0 3
23	அடிப்பாதையும் சேமநிலமும்	0 0 25
25	அடிப்பாதை	0 0 6
26	கங்கொடேயாய	12 2 15
27	அடிப்பாதை	0 0 8
28	வான் எல (வற்றிய நீரோட்டம்)	0 1 9
29	அடிப்பாதை	0 0 1
30	கங்கொடேயாய, பலிப்பொலேயாய	4 3 18
31	மகா இன்டிகொல்லேகம்-வெவ (குளமும் கட்டும்)	69 2 39
32	தலகொலயாய, டிக்கென்னயாய, கோங்குளவாய, ஹூனுக் கல்லே மூக்கலான, கல்பாயகெலே	271 2 25
33	வான் எல (வற்றிய நீரோட்டம்)	2 0 2
34	ஹூனுக் கல்லே மூக்கலான	7 0 9
35	ஹூனுக் கல்லேயாய	11 0 33
36	அடிப்பாதை	0 0 22
37	ஹூனுக் கல்லேயாய	3 3 23
38	ஹூனுக் கல்லே மூக்கலான, நாழக்கலான, ஹபவன	105 0 7

மொத்தம் .. 820 3 31

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டிக்கென்னேவ கிராமத்தின் எல்லை, உல்பொதகம், குடஇன்டிகொல்லேகம் என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், (மஹாஇன்டிகொல்லேவ வான் எலவின் பகுதி) குடஇன்டிகொல்லேகம் கிராமத்தின் எல்லை (மடதுகமவுக்குச் செல்லும் ரோட்டின் பகுதி); கிழக்கு-டிக்கெவ, இகலஉல்பொத என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-கிரலெளவக் கோறையைச்சார்ந்த கொறலாயகம், மெமதகொல்லேகம் என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-கிரலெளவக் கோறையைச்சார்ந்த டிக்கென்னேவ, எல்லேவெவ என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகளுக்கே குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 18 ஏக்கர் 11 பேட்ச்சம், 820 ஏக்கர் 3 ரூட் 31 பேட்ச்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை என்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,084.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
5 ..	டம்பக்கமத (சூடுமிதிக்கும் இடம்)	0 0 30
6 ..	மகாஇன்டிக்கொல்லேகமவெல	15 0 39
6½ ..	ஷை	0 1 39
21 ..	கங்கொடேயாய	1 2 18
24 ..	ஷை	0 2 5
		மொத்தம் .. 18 0 11

[அதராசபுர வி. உ. 60—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,923, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குள் டென்.உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஹ) (ஜூலாய்) ஆடிமீ 20 ந் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத்தெரி வியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேம்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெய்சர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர்.ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, உண்டுறுவக்கோறையிலுள்ள ஓயாடெலதுலனைவச்சாரந்த வீறத்த வதவன என்னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித் துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,102.

காணித் துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
1 ..	ஹீன்ஓயமூக்கலான	8 0 32
2 ..	அஸ்வெட்டும	12 3 39
3 ..	கரத்தைப்பாதை	0 0 36
4 ..	ஹீன்ஓயா (நீரோட்ட விசாலத்தின் அரைவாசி)	2 1 22
5 ..	தம்புலுஓயமூக்கலான, கீன்ஓயமூக்கலான	141 2 21
6 ..	தம்புலுஓயா	7 3 23
7 ..	தம்புலுஓயமூக்கலான	1 2 17
8 ..	ஷை பலுகாமூக்கலான	41 3 36
9 ..	டியுல்கஹயாய	5 0 21
10 ..	ஷை	3 0 38
11 ..	வீறத்தவதவனவெல	6 3 20
12 ..	டியுல்கஹகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 2 29
13 ..	வீறத்தவதவனவேகந்த (குளக்கட்டு)	1 1 11
14 ..	சியம்பலகாயாய, மயிலாகாயாய, தொடங்ககாலயாய, மியவகினகலயாய, மஹாயாய, ஹிக்காயாய, எஹதுகாயாய, தம்புலுஓய கேன்யாய, டியுல்காயாய, லோலு காயாய, பலுகாயாய	201 0 1
		மொத்தம் .. 435 0 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ககம்பிலியவதவன கிராம எல்லை, மொறகல்லேகம கிராம எல்லை (ஹீன்ஓயாவின் பகுதி); கீழ்க்கு-கொறபொல கிராம எல்லை, (ஹீன்ஓயாவின் பகுதி); தெற்கு-டிக்கவென்னபொதன, தானிய, உண்டுறுவ, தம்பே வதவன என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-தம்பேவதவன, ககம்பிலியவதவன என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்.

[அதராசபுர வி. உ. 61—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,924, அந்ராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (வ்ர) (ஜூலை) ஆடிமீன் 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி வீருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டெரூபிசர்) காணி சீர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

(b) இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் கலகம்பலாத, உண்டுவக்கோறளை கெலகம் துலானயைச்சார்ந்த கதுகெலியாவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணத்தண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,114.

காணத்தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1	டம்பகயாய, மினிப்பித்தியேயாய, கொடகிறல்ககயாய	27 3 16
2	சவக்காலை	0 2 3
3	பாதை (சவக்காலைக்குச் செல்லும் ஞாட்ட)	0 0 5
4	கரத்தைப்பாதை	0 0 32
5	ஞை	0 0 3
6	டம்பகனகோ துவ, ஞாட்டடிச்சேனை, நாவல்மரத்தடிச்சேனை	7 3 21
8	வயல்த்தலைமடு	0 0 30
15	வேகந்தேபிம் (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 32
16	கோங்கககுமபுறவும், வயல்த்தலைமடுவும்	0 0 10
17	ஞை	0 0 9
17½	ஹொறெனளல	0 0 3
22	ஞை	0 0 35
24	டெவதபாற (போவதற்கு வழி)	0 1 10
26	கத்துக்கெலியாவத்தோட்டம்	0 0 7
28	திஸ்பமப (சுகசேம நிலம்)	2 1 9
29	கங்கொடகேனவும் குளத்தடிச்சேனையும்	0 2 28
30	அடிப்பாதை	0 0 2
31	கங்கொடகேனவும் வளவடிச்சேனையும்	3 2 21
32	அடிப்பாதை	0 0 9
33	மயிலககஇடம் (அப்பாதைக்குச் சேமநிலம்) (சேமநிலத்தோ ட்டங்கவேண்டிய பாதை)	0 0 14
35	திமபிநிகொடவலஇடம் (அடிப்பாதையும் சேமநிலமும்) (ஞை)	0 0 21
36	அடிப்பாதை	0 0 2
37	திமபிநிகொடவலயாயவும், எலகவலீஹென்கோத்துவவும் (அடிப்பாதைக்கும் நீரோட்டத்திற்கும் சேமநிலம்)	0 1 10
38	அமுனேளல	0 0 6
39	எலகவயாயவும், எலஅடிச்சேனையும் (நீரோட்டத்திற்காகச் சேமநிலம்)	1 2 28
40	றனுவேளலவின் ஒருபகுதி	0 0 33
42	திமபிநிலவளவன்யாய, திமபிநிகொடவலவன்யாய, கங்கொடகேன, மயிலககஇடம், வளவடிச்சேனை, பந்தையடிச்சேனை	69 2 21
43	மயிலககஇடம்	1 0 8
45	வளவடிஅக்கறே (சுகசேமநிலம்)	0 0 4
46	கத்துக்கெலியாவத்தோட்டம்	0 0 19
46½	கத்துக்கெலியாவத்த	0 0 6
53	டெவதபாற (போவதற்கு வழி)	0 0 7
56	வேகந்தேபிமவும், குளக்கட்டுநிலமும் (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 3 7
57	திஸ்பமப (சுகசேமநிலம்)	8 0 2
58	தெவட்டபாற (போவதற்கு வழி)	0 1 36
61	கத்துக்கெலியாவத்தோட்டம்	0 0 23
62	அடிப்பாதை	0 0 24
63	கத்துக்கெலியாவகுளம் (குளமுங்கட்டும்)	42 0 34
64	கரத்தைப்பாதை	3 2 2
65	மாறகயாய, கொடகிரலககயாய, புறதகாஸ்யாய, ஞாட்டடிச்சேனை, மயிலககா யாய	84 0 3
66	கொடகிறலககயாயவும், வேவெஇகலயாயவும்	30 0 9
67	கத்துக்கெலியாவேளல	0 0 29
68	கலபாலவளவன்யாய, மயிலககயாய, வேவெய்கலயாய, வளவடிச்சேனை, குளத்தடிச் சேனை, பந்தையடிச்சேனை	61 3 7

மொத்தம் .. 349 1 0

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உண்டுறுவறுமயில்லேவ கிராமத்தின் எல்லை, கிரலெளவக் கோறையைச்சேர்ந்த கடன்டு கம கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு கிரலொவக் கோறையைச்சார்ந்த கடன்டுகம் கிராமத்தின் எல்லை; தெற்கு-கிரலொவக் கோறையைச்சேர்ந்த கடன்டுகம், புப்போகம், மனுவ என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள்; மேற்கு-கிரலொவக் கோறையைச்சார்ந்த மனுவ கிராமத்தின் எல்லை, கூரியகம் கிராமத்தின் எல்லை (மனுவள்ளவின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகட்டுப்பட்டனவாகிய கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 53 ஏக்கர் 1 றூட் 2 பேட்சம் 349 ஏக்கர் 1 றூட்டாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,114.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
7	வேலஅக்கமே, வயலத்தலைமடு, கோங்கஅக்கமே 370,306 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியும், 263,008 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதியும்	5 1 30
9	ஹொறொளஎல (263,008 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி)	0 0 4
10	வயலத்தலைமடு, இலுப்பையடி அக்கமே	1 3 21
11	ஹொறொளஎல	0 0 14
12	வயலத்தலைமடு	0 1 10
13	இலுப்பையடி அக்கமே, வயலத்தலைமடு	0 3 31
14	கோங்கஅக்கமே (227,322 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 26
18	கோங்கஅக்கமே	0 0 33
19	இலுப்பையடி அக்கமே, வயலத்தலைமடு	0 0 32
20	சலம்பாடிவயல், சலம்பாடிபங்கு, கத்துக்கெவியாவயல், இலுப்பையடிவயல், கொடுவ பங்கு	13 3 39
21	கத்துக்கெவியாவயல், புளியடிப்பங்கு	5 2 37
23	கத்துக்கெவியாவத்தோட்டம்	0 2 25
25	ஷே	0 0 12
27	ஷே	0 0 15
34	கிம்பிரிகொடவலயாயே அக்கமே (363,086, ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	0 2 35
41	கிம்பிரிகொடவல் அக்கமே (359,447 ம ஷே)	4 3 28
44	வளவடி அக்கமே (363,088 ம ஷே)	1 0 10
47	கத்துக்கெவியாவத்தோட்டம் (359,450 ம, 365,364 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளுட்பட்ட)	9 0 22
48	கத்துக்கெவியாவத்தோட்டம்	0 1 36
49	ஷே	0 1 3
50	ஷே	0 0 20
51	ஷே	0 1 33
52	ஷே	1 1 32
54	பள்ளிவாசல்நிலம்	0 1 9
55	பனையடித்தோட்டம், கத்துக்கெவியாவத்தோட்டம்	1 1 7
59	கத்துக்கெவியாவத்தோட்டம்	0 0 37
60	ஷே (365,365 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியுட்பட்ட)..	2 2 1
	மொத்தம்	53 1 2

அதராசபுர வி. உ. 62—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,925, அதராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பல்விலேனும் எவ்வித உடந்நையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ௨௭ ஆடிமீ 20 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம் 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பேறமன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி விருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்நையைத் தெரி வியாவிடல், சொல்லிட விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உடைய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜோன்ஸ் பேறமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்நிலமென் றெப்பிசர்) காண கிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் கலகம்பலாத உண்டுறுவகோறையினுள்ள கெலகம் தலானவைச்சார்ந்த, லொக்குடுவெய்தகம் என்னுங் கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,111.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	ஹொறொளஎல	0 0 23
3	வேலகாவயாய	2 2 38
4	வேலகாவழக்கலான	6 1 8
5	வேகந்தேபிம (கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 0 9
6	ஷே (ஷே)	0 1 21
7	லொக்குடுவெய்தகமவெவ (குளமுங் கட்டும்)	8 2 38
8	தகஹூபாய, மீகஹூபாய, சியம்பலகாஸ்யாய, கொடகிரலகாஸ்யாய	89 3 30

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
9	அடிப்பாலை	0 1 15
10	முன்யாய, கந்தேகமயாய, போகஹயாய	86 1 6
11	அடிப்பாலை	0 0 30
12	முன்யாய, கந்தேகமயாய, போகஹயாய	29 0 36

மொத்தம் .. 224 1 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தானிய, நான்குரிம என்னும் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; இழக்கு-கிரலோவக்கோறையையேச்சாரந்த கொளபொலாயகம கிராம எல்லை ; தெற்கு-உண்டெறுவ ஹம்மில்லாவ கிராம எல்லை ; மேற்கு-உண்டெறுவ, தானிய, என்னும் கிராம எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குய எல்லைகளுக்கீ குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தவினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அதன் விசாலமாகிய 5 ஏக்கர் 1 றாட் 30 பேட்சம், 224 ஏக்கர் 1 றாட் 14 பேட்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,111.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
2	லொக்குடெய்தகமவெல	5 1 30

[அதராசபூர் வி. உ. 63—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,926, அதராசபூரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (நடு) ஆடிமீ 20 ன் திகதி தவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1907 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். ஜோன்ஸ் பெற்றமன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு லிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமதுகைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். ஜோன்ஸ் பெற்றமன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெய்சிர்) காணி கிரணிய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய. காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலகம்பலாத, ஓயாடெலதலான உண்டெறுவக் கோறையைச்சாரந்த மொறகல்லேகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,104.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1	பொறவலமூக்கலான	8 0 38
2	அமறக்கலாயாய, கல்கொடேயாய, பொறவலவன்யாய, லேவீஹலயாய, கல்கொடேயாய, கோங்காயாய, ஆண்டகலயாய, வெவ்காலயாய, மகாகபுயாய	166 3 2
3	கருத்தை தப்பாலை	0 2 15
4	வறவன்யாய, பறேயாய, வெவ்காலயாய	26 0 36
5	அடிப்பாலை	0 0 18
6	சியமபலகாபிட்டிய (சுவக்கலை)	0 2 0
7	கல்வலவன்யாய, பறேயாய, வெவ்காலயாய, கோங்காயாய, எங்கில்கொத்தாவலயாய, கல்வலேயாய	57 2 37
8	கல்வலேமூக்கலான, மொறகாவலமூக்கலான, எங்கில்கொத்தாவலமூக்கலான	6 3 30
9	யொடஎல	0 1 9
10	கல்வலவலயா	2 0 20
11	கீன்ஓயா (பகுதி)	2 1 8
12	கல்மில்லமூக்கலான, கல்வலேமூக்கலான, பல்வெலவெலமூக்கலான, மொறகாவலமூக்கலான, கீன்ஓயெமூக்கலான, எங்கில்கொத்தாவலமூக்கலான	42 3 3
15	மகாவீகை	5 3 11
16	மெதியக்கவலமூக்கலான, மீகாமூக்கலான	2 3 31
18	மீகாலந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 3 39
19	ஹொறொளஎல	0 1 2
22	மீகாவன, கலபாஉலயாய	2 0 7
23	மீகாவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 32
24	மொறகல்லேமெவ (குளமுங் கட்டும்)	48 1 19
25	குருவிகொதுவேவன	3 0 14
26	ஹெ	0 3 14
27	ஹெ (குளக்கட்டுக்குச் சேமநிலம்)	0 1 26
28	குருவிகொதுவேவெண்ட (குளக்கட்டு)	0 2 37
29	கிஸம்ப (சகசேம நிலம்)	7 3 31
30	கொஸாவத்த	0 0 4
31	ஹெ	0 0 6
32	ஹெ	0 0 4
35	கருத்தை தப்பாலை	0 0 19
36	கல்கொடேயாய	7 3 28

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
37	கருத்தைப்பாதை	1 1 17
38	கலபாஉலவன	0 1 29
39	மீகாயாய, மெகியக்கவலயாய. பேகாயாய	10 1 25
40	மெகியக்கவலவல	0 2 1
41	கருத்தைப்பாதை	1 0 15
42	மெகியக்கவலமூக்கலான்	8 0 6
43	மெகியக்கவலவல (பகுதி)	0 2 36
44	மகாவீரன, கீன்ஓயெயாய	9 1 39
45	கீன்ஓயெமூக்கலான்	9 0 25

மொத்தம் .. 437 3 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கலாகம்கோமனை தெற்கைச்சார்ந்த நெலுன்பத்வெவ, எலாகமுல என்னுங் கிராமங் களின் எல்லைகள் ; கிழக்கு-உனகொல்லேவ, கொரூப்பொல என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள் ; தெற்கு-கொரூப்பொல கிராமத்தின் எல்லை, கொரூப்பொல கிராமத்தின் எல்லை (மெகியக்கவல எலவின் பகுதி), வீரன்டவதவான கிராமத்தின் எல்லை (கீன்ஓயாவின் பகுதி) ; மேற்கு-வீரன்டவதவான, ககம்பிலியவதவான என்னுங் கிராமங்களின் எல்லைகள், (கீன் ஓயாவின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்கூறிய எல்லைகட் குட்பட்டனவாகாகிய கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 29 ஏக்கர் 2 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 437 ஏக்கர் 3 தூட் 13 பேட்சாகிய விசாலத்தொகைக்குள் அடங்கியிருக்கவில்லை பென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 1,104.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
13	மகாவீரன (336,555 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி)	8 3 35
14	மகாவீரன (329,748 ம ளை)	1 0 12
17	பூரணவெல்	13 2 11
20	கெலம்பகாகோ துவ	0 0 9
21	அக்கறேவெல (322,843, 352,232 ம் உரிமைப்பட்டங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	1 3 31
33	கொஸ்காவதத, அக்கறேவதத, அக்கறேவன	3 0 23
34	கொஸ்காவதத	0 1 1

மொத்தம் .. 29 0 2

[அதராசபுர வி. உ. 64—1928.]

சுகாதார சங்க அறிவித்தல்.

இத்தால் சுகலருமறியவேண்டியது என்னவென்றால் கேகாலை சுகாதாரசங்கத்தால் 1901 ம் ஆண்டு 25 ம் இலக்கம் 5 ம் பிரிவின்கீழ் இயற்றப்பட்டு 1923 ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 1 ம் திகதியைக்கொண்ட 7331 ம் இலக்கக் கவண்மேந்துக் கசெம் பத்திரிகையில் பிரசுரஞ்செய்யப்பட்ட முதலாம் உபவிதியை இப்போது மாற்றிக் கீழ்சொல்லப்பட்ட உபவிதியை உண்டாக்கி யிருக்கின்றேன்.

சுகாதாரசங்க ஆபீஸ், கேகாலை,
1928 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 17 ந் உ.

டபிள்யு. இ. ஹொப்டே,
அக்கிராசனர்.

உபவிதிகளாவன.

1. நகர எல்லைக்குள் வைத்து இருக்கும் ஒவ்வொரு நாய்க்கும் வருஷாந்தம் ரூ. 1/- பதிவுபணமாகக் கொடுக்க வேண்டும்.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் கேகாலை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசா ரணை, 1928 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 1 ந் திகதியாகிய புதன்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத் திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் நி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இசத்தினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1928 ம் ஆடிமீ 14 ந் உ.

ஸி. எச். கொல்லின்ஸ்,
பிஸ்கால்.

உத்தியோக சம்பந்தமில்லாதவரின் அறிவித்தல்.

யாழ்ப்பாணம் தீவுப்பகுதியைச்சேர்ந்த ஊர்காவற்றுறையில் இருந்து தற்போது கொழும்பு டாம் ஸ்ரீற் 94 ம் இலக்க இஸ்தானத்திலிருக்கும் சின்னத்தம்பி அருளம்பலமாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவிற் சொல்லியபடி B செலின் 2 ம் பிரிவின்கணங்க முல்லைத்தீவுப்பகுதிக்கு தமிழ் நொத்தாரிஸ் ஆகுவதற்கு கொழும்பு பதிவுகாரியஸ்த தலைவர் அவர்களைக் கேட்டுக்கொள்வேனென்று அறிக்கை செய்கிறேன்.

94, டாம் ஸ்ரீற்,
கொழும்பு, 9-7-28.

சி. அருளம்பலம்.